

## Лопухины.

### Новые данные о представителях рода.

(дополнения, уточнения и исправления к книге  
«Лопухины. Краткое историческое родословие к 1000-летию рода»  
– М.: Старая Басманная, 2021. – 500 с., XX с. ил.

Номер перед именем соответствует номеру в родословии  
из указанной книги, где приведено подробное жизнеописание указанных лиц,  
в скобках указаны ссылки на источники).

#### **189. Екатерина Степановна.**

Родилась 29.10.1737, умерла 09.12.1780.

**Исправление:** в книге «Лопухины» 2021 года её муж, ошибочно назван графом, тогда как графский титул прапрадеда был возвращён Высочайшим указом от 12 июля 1804 года лишь их сыну Александру Ивановичу Зотову (*Долгоруков П. В. Российская родословная книга. — СПб.: Тип. Э. Веймара, 1855. — Т. 2. — С. 111*).

#### **192. Гаврила Фёдорович.**

Родился около 1668 г., умер после 1748 г.

Стольник.

**Исправление:** ввиду того, что он ещё в 1691 г. был стольником Царицы Евдокии Фёдоровны, более обоснованным будет отнести именно к нему фразу: «по просьбе Царицы Евдокии Фёдоровны возвращён в Москву к её Двору (232-а)», ошибочно приведённую в жизнеописании его тезки и современника № 210.

#### **209. Иван Фёдорович (483; 679 — VI; 689).**

Стряпчий.

Умер после 1721 г.

*Жена — Анна, дочь Ивана Сергеевича старшего Сипягина, помещика Бежецкой пятины в 1658—1668 гг. (581. Т. II. 371. № 3).*

**Дополнение:** брак заключён в 1708 г. Его жена в приданое от брата Саввы Ивановича получила в Бежецкой пятине в Никольском Удомельском погосте пустошь Григорово, 25 четей (*РГАДА. Ф. 1209. ДСЛ Новгород. Д. 8684. 1708 год. л.105*).

#### **210. Гаврила Фёдорович (483; 679 — VI; 689).**

Стольник, лейтенант флота.

Умер после 1756 г.

**Исправление:** скорее всего, следующую фразу: «по просьбе Царицы Евдокии Фёдоровны возвращён в Москву к её Двору (232-а)» более правильно отнести к его тезке и современнику № 192, т.к. он ещё в 1691 г. был стольником Царицы Евдокии Фёдоровны.

#### **214. Гаврила Иванович (482-а).**

Родился 06.07.1729, умер после 1784 г.

Надворный советник. Тульский, калужский и псковский помещик.

**Дополнение:** стали известны дата смерти - 12.11.1802 и место погребения - село Коломна Вышневолоцкого уезда Тверской губернии - древней вотчины, которой эта ветвь рода владела ещё в XV в. (*Метрические книги Москвы – реквизиты источника уточняются*).

#### **257. Фёдор Алексеевич (181).**

Капитан.

**Дополнение:** умер около 1795 года, так как в этот год его вдова подавала иск о взыскании долга по векселю (*Санкт-Петербургские ведомости. 1795.12.21*).

### **285. Фёдор Адрианович.**

Родился 28.06.1768, умер 08.09.1811.

Бригадир, действительный статский советник.

**Дополнение:** его жена — Дарья Николаевна урождённая Павлова, (1777-1830), дочь бригадира Николая Павлова и его жены Екатерины Петровны, урождённой Высоцкой - племянницы светлейшего князя Григория Александровича Потёмкина-Таврического - дочь его сестры. То есть, Дарья Николаевна Лопухина приходилась внучатой племянницей светлейшему князю Григорию Александровичу Потёмкину-Таврическому и наследницей некоторых его владений (<https://ru.rodovid.org/wk/Запись:1284876>).

### **290. Мария Авраамовна (181).**

Родилась 28.05.1733.

**Дополнения:**

1. Умерла 07.05.1800 (ГБУ ЦГА Москвы. Ф. 2124. — Оп. 1. — Д. 1720. — С. 37. *Метрические книги Вознесенской церкви на Царицынской улице*).
2. В усадьбе Клёново, ныне Троицкий округ Москвы, после смерти мужа – князя Петра Петровича Черкасского (1725 - после 1780) вместо деревянной церкви святителя Николая Чудотворца к 1793 году её попечением был возведён величественный Никольский каменный храм. Похоронена в склепе близ алтаря ([https://ru.wikipedia.org/wiki/Черкасский,\\_Пётр\\_Борисович#cite\\_note-1](https://ru.wikipedia.org/wiki/Черкасский,_Пётр_Борисович#cite_note-1) ; <https://hramvklenovo.ru/about/history> ).

### **306. Иван Васильевич.**

Титулярный советник.

В 1786—1793 гг. судья Владимирского уездного суда (**625**).

**Дополнение:** стало известно имя его жены – Ульяна Семёновна и о приобретении ей в качестве залога за 1500 рублей у девицы Марии Осиповны Владыкиной 30 января 1784 года движимого и недвижимого имущества в сельце Брянцеве Владимирской округи (*Санкт-Петербургские ведомости. Объявление о купчих. 1785.05.06*).

### **312. Николай Никитич**

Умер после 1768 г.

Поручик гвардии.

В 1799 г. поручик лейб-гвардии Измайловского полка.

**Исправление:** ошибка в приведении ориентировочного года кончины. Более правильным следует считать, что он умер после 1799 года. Однако следует иметь в виду, что в родословных книгах (679 — VI) Николай Никитич последний раз упоминается в 1768 г., хотя вместе с тем в некоторых источниках (507; 573; 625) он и в 1799 г. указывается поручиком лейб-гвардии Измайловского полка.

### **321. Елизавета Ивановна (679 — VI; 681).**

Родилась в 1821 г.

**Дополнение:** умерла 1 декабря 1901 г. в возрасте 79 лет, в девицах. Погребена в Ново-Алексеевском монастыре в Москве (<http://von-meck.info/2-uncategorised/132-2016-4>).

### **397. София Павловна.**

Родилась в 1819 г.

**Дополнение:** стало известно, что она 18.01.1854 вступила в брак с нежинским греком Николаем Павловичем Врахаритовым, 25 лет (*Метрические книги Москвы – реквизиты источника уточняются*).

### **399. Евгений Павлович (712).**

В 1860-х гг. владел вместе с братьями Николаем (№ 400) и Иваном (№ 402) селом Вихарево в Судогодском уезде Владимирской губернии (562).

**Дополнения:** стало известно:

1. Его чин - отставной поручик.
2. Год его рождения 1826.
3. Дата вступления в брак 5.10 1858 и имя супруги – дочь коллежского асессора Александра Петровича Черневского – Екатерина, 19 лет (*Метрические книги Москвы – реквизиты источника уточняются*).

### **467. Татьяна Ивановна.**

Родилась 14.12.1890 в г. Киеве, умерла 21.10.1978 в г. Азоло близ Тревизо, что в 50 километрах севернее г. Венеции (Италия).

**Дополнение:** автор (под псевдонимом Тросса – её домашнее имя в молодости) трёх поэтических сборников на французском и итальянском языках: в 1924 г. «Poèmes dans en ton majeur» («Стихи в мажорном тоне» на франц. яз.), в 1927 г. «Chansons cueillies sur les routes et autres poèmes, 1923-1926» («Песни, собранные на дорогах, и другие стихи, 1923-1926 гг.» на франц. яз.) и в 1930 г. «Poesie per l'Italia» («Песни к Италии» на итальянском языке). О её судьбе и о жизни её сестры Маргариты подробно написано в книгах «Право на прошлое» кн. А.П. Щербатова и «Графы Лудольф» итальянской баронессы русского происхождения Елены Скаммакка дель Мурго, которая издала с обширными комментариями в 2021 году в Москве её воспоминания на русском языке с послесловием кн. В.О. Лопухина.

### **477. Владимир Борисович (276; 679 — VI).**

Государственный деятель. Действительный статский советник, камергер.

Родился 27.05.1871.

**Дополнение:** умер в блокадном Ленинграде в ноябре 1941 года. Похоронен на Смоленском кладбище (Книга памяти блокадного Ленинграда. [https://blockade.spb.ru/card/?id=379882&source=external&last\\_name=Лопухин&first\\_name=Владимир&middle\\_name=Борисович](https://blockade.spb.ru/card/?id=379882&source=external&last_name=Лопухин&first_name=Владимир&middle_name=Борисович)).

### **478. Евгений Борисович (679 — VI).**

Статский советник. Профессор-физик.

Родился 04.11.1878 в г. Ярославле.

**Дополнения:**

1. Умер 01.04.1942 в г. Орехово-Зуеве Московской области при эвакуации из Ленинграда (*из письма первого мужа его жены Константина Яковлевича Ушакова (1871-1943) своему племяннику Николаю Николаевичу Ушакову от 20.04.1942, хранимом внуком К.Я. Ушакова - К.В. Артюховым*).

2. Жена Евгения Борисовича Лопухина — Ольга Николаевна (1881-1949), урождённая Аничкова, похоронена на Большеохтенском кладбище (*источник тот же*). Она была в первом браке за Константином Яковлевичем Ушаковым (1871-1943) - действительным статским советником (1916), начальником канцелярии Верховного начальника санитарной и эвакуационной части Принца А.П. Ольденбургского (1915-1916) (*Высшие чины Российской Империи (1721-1917), Т. II. <https://forum.vgd.ru/post/171/84563/p2438965.htm>*).

### **512. Марина Владимировна**

Родилась 30.08.1911 в г. Санкт-Петербурге

**Дополнение:**

Во втором браке за Александром Сергеевичем Титовым 1912 года рождения. От этого брака двое детей: Наталия 1932 года рождения и Евгений 1940 года рождения (*по данным их родственников*).

**517. Татьяна Николаевна.**

Родилась 28.01.1922 в Manzhouli (Манчжурия, Китай), умерла 03.08.2016 в Montagnac/Auvignon (Франция), где и похоронена.

**Дополнение:** её муж - Павел Александрович Тучков (1916-1995) окончил в Париже лицей Жансон-де-Сайи по специальности - журналист-международник. В качестве журналиста был аккредитован при Организации Объединенный Наций, а затем до 1968 года работал в представительстве ЮНЕСКО в Таиланде (*по данным их родственников*).

**589. Надежда (Diane) Михайловна.**

Родилась 11.04.1979 в г. Париже от второго брака.

**Дополнение:** муж - с 13.08.2005 Sébastien Pichiéri (*по данным их родственников*).

**590. Наталия Михайловна.**

Родилась 25.09.1983 в г. Париже от второго брака, где и проживает.

**Дополнение:** муж - с 30.09.2017 Nicolas Gorini (*по данным их родственников*).

\*\*\*\*\*

**В списке источников и литературы, приведённом в книге, пропущен:**

**234-а.** Копии с новгородских грамот Царя и Великого Князя Ивана Васильевича // Русская секция Научно-исторического архива Санкт-Петербургского института истории РАН. Колл. 2. Оп. 1. № 23. Л. 440.

Этот документ используется на стр. 75 у № 49 Терентий Тимофеевич Лопухин.

*Дополнения сделаны кн. В.О. Лопухиным в сентябре 2022 г.*

\*\*\*\*\*

***Дополнения и уточнения на январь 2024 года.***

**94. Иларион Дмитриевич.**

**Уточнение по службе.**

**Стрелецким головой** Иларион Дмитриевич Лопухин стал **12 декабря 1633 г.** вместе с И. А. Бегичевым и Ф. М. Аничковым – см. Записная книга Московского стола 1633/34 г. // Русская историческая библиотека. Т. 9. СПб., 1889. С. 539.

**100. Иларион (Фёдор) Авраамович - отец Царицы Евдокии.**

**Уточнение по службе.**

Стольник Иларион Авраамович Лопухин **был назначен на верхотурское воеводство в 1680 г., где пробыл до 1 марта 1682 г.,** когда ему на смену «на Верхотурье приехал стольник и воевода Михайло Андреев сын Толстой» (ПСРЛ. Т. 36: Сибирские летописи. Ч. 1: Группа Есиповской летописи. М., 1987. С. 171, 217, 219, 276, 332).

**175. Николай Александрович Лопухин (1708 - 1768).**

**Указание** в родословной росписи на то, что его вдова **Анна Алексеевна**, урожд. Жеребцова (1733 - 1793), бывшая во втором браке за действительным тайным советником Яковом Лукичом Хитрово - (1700 - 1771), была с ним разведена **является ошибочным.**

**Достоверно известно, что** она находилась с ним в действующем браке с 24 января 1770 года по его кончину 17 апреля 1771 года и после чего вступила во владение некоторым его имуществом.

1. ГАОО. Ф. 818. Оп. 1. Д. 1083. Дело об имениях Я.Л. Хитрово (1778-1781 гг.):  
[Л. 9об.-10об.] "<...> а того ж году мая 7-го числа била челом действительного тайного советника и кавалера Якова Лукича Хитрово вдовствующая жена ево Анна Алексеевна в прошлом де 1771 году в мае месяце (дата так в документе) означенной муж ее духовное свое за ево и за свидетелевыми руками движимое свое имение в том числе в долгах имеющееся по закладным деньги отдал ей, потом в 1771 году апреля 17-го дня скончался а после кончины ево показанная духовная того ж 771 году апреля 27-го числа в юстиц коллегии от нее при челобитье явлена.

[Л. 7-7об.] "в 770-м году января 21-й лень действительной тайной советник и ковалер Яков Лукич Хитрово продал он лейб гвардии капитана Николая Александра сына Лопухина жене ево вдове Анне недвижимое свое имение, доставшееся ему по наследству после отца ево стольника Луки Сафронова сына Хитрово в Орловском уезде в разных станех (так в док.) сельцо Гонючее Городище з деревнями, сельцо Паслов Колодезь з деревнями, да во Мценском уезде сельцо Неручь все без остатку, а в тех обоих уездах по последней ревизии мужеска пола в Орловском семсот семдесят три, да во Мценском сто три и всего восемь сот семьдесят шесть душ (886 душ), <...>".

↑ 1,0 1,1 1,2 ГАОО. Ф. 818. Оп. 1. Д. 1083. Л. 9об.-10об.

↑ 2,0 2,1 2,2 2,3 2,4 ,[1]

↑ 3,0 3,1 3,2 3,3 3,4 3,5 3,6 3,7 ГАОО. Ф. 818. Оп. 1. Д. 1083. Л. 7.

↑ ГАОО. Ф. 818. Оп. 1. Д. 768. Л. 37-39.

↑ ГАОО. Ф. 818. Оп. 1. Д. 1083. Л. 12об.

Вся эта информация из:

[https://adelwiki.dhi-moskau.de/index.php/Хитрово\\_Яков\\_Лукич#cite\\_note-15](https://adelwiki.dhi-moskau.de/index.php/Хитрово_Яков_Лукич#cite_note-15)

### **326. Дмитрий Иванович Лопухин**

**1. Стала известна девичья фамилия его жены, так как согласно Делу о внесении его сына Ивана Дмитриевича Лопухина (№ 375) в VI часть Дворянской родословной книги Калужской губернии (Ф. 66.оп.2. д.2567 (начато 25 февраля 1895 г.- окончено 15 апреля 1895 г.) Л.2) Дмитрий Иванович Лопухин был:** «повенчан в Рождество-Богородицкой церкви Мещовского уезда с. Лычина на девице Мещовского помещика Дмитрия Николаевича сына Чертова дочери **Аглаиде Дмитриевне Чертовой (апреля 30 дня) 1868 г.** Приходской священник с. Лычина Иоанникий Бриллиантов».

**2. В том же деле (Л. 11) уточняется дата его рождения 23 февраля 1831 года.**

### **375. Иван Дмитриевич Лопухин.**

**1. Уточнена дата рождения, так как согласно метрике, находящейся в Деле внесении его с супругой в VI часть Дворянской родословной книги Калужской губернии (Ф. 66.оп.2. д.2567 (начато 25 февраля 1895 г.- окончено 15 апреля 1895 г.) Л.4) значитса следующее:** «В Метрической книге Рождество-Богородицкой церкви Мещовского уезда с. Лычина за 1869 г. в первой части о родившихся указано под № 2: генваря 25 рождён и 30 крещён мужеского пола **Иоанн. Родители его:** сельца Бектышева мещовского помещика штабс- капитан **Дмитрий Иванович Лопухин** и законная жена **Аглаида Дмитриевна**. Оба православные. **Восприемники его:** курский помещик Иван Иванович Чаткин и Орловской губ. девица Глафира Ивановна Чаткина. Крещение совершил приходской священник Иоанникий Бриллиантов».

**2. В том же деле (Л. 7) находятся сведения о его вступлении в брак.**

В шнуровой книге Пятницкой церкви с. Пятницкого Староденца Мценского уезда за 1891 г. во 2-й части о бракосочетавшихся под № 2 записан следующий акт: **1891 г. апреля 28 обвенчаны:**

**жених** Калужской губернии Мещовского уезда сельца Бактышева, Нестеровки тож, помещика штабс-капитана Дмитрия Ивановича Лопухина, сын **Иван Дмитриевич Лопухин - 22 лет**, православного исповедания, первым браком;

**невеста** - Орловской губ. Мценского уезда сельца Звягиной, помещика Казимира Ивановича Чарковского дочь **девица Сусанна Казимировна Чарковская (17 лет)**, православная, первым браком.

**Поручителями были:** по жениху сельца Лопухина Калужской губернии Мещовского уезда Коллежский регистратор Павел Дмитриевич Чертаев и Орловской губернии Мценского уезда сельца Звягиной помещик, дворянин - Иван Николаевич Чапкин; по невесте - Орловской губернии Мценского уезда сельца Звягиной Александр Казимирович Чарковский (брат невесты), той же губернии дворянин Евгений Константинович Модзалевский.

Таинство брака совершал священник Василий Архангельский с причтом.

### **337. Пётр Фёдорович и 339. Адриан Фёдорович Лопухины.**

#### **Уточнения по датам и по собственности:**

В деле о дворянстве этой отрасли рода [РГИА. Ф. 1343. Оп. 24. Д. 2894] имеются заверенные консисторией метрики о рождении и крещении не только **Адриана (Андриана) Фёдоровича** (в Москве 25 января 1805 г., крещён в церкви Введения во Храм Богородицы в бывшем Новинском монастыре 2 февраля 1805 г.) [РГИА. Ф. 1343. Оп. 24. Д. 2894. Лл. 83-83 об.], но и его старшего брата **Петра Фёдоровича** (род. 26 декабря 1802, крещён в той же церкви 30 декабря 1802 г.), также законного **сына бригадира Феодора Адриановича Лопухина** [РГИА. Ф. 1343. Оп. 24. Д. 2894. Лл. 84-84 об.], родоначальника киевской отрасли Лопухиных. **В том же деле содержатся документы, подтверждающие переход родовых** имений от деда, матери и отца к обоим братьям, Адриану и Петру Фёдоровичам Лопухиным, в частности, составленная и зарегистрированная в ноябре 1811 г. дарственная статского советника Адриана Адриановича Лопухина вдове его сына Фёдора Адриановича, бригадирше Дарье Николаевне Лопухиной, имеющей детей Петра, Адриана, Екатерину и Прасковью, между которыми и должны были быть разделены его имения в Калужской губернии, Мещовском уезде (с. Знаменское, Зубово тож и другие, Щелканово с деревнями), в Медынском уезде (с. Никольское Карабановщизна с деревнями) и в Московской губернии, Звенигородском уезде (с. Ивановское, Содки тож); внуку Андриану он оставил свой двор в Новинской части в г. Москве [РГИА. Ф. 1343. Оп. 24. Д. 2894. Лл. 87-89 об.]. Как видно из того же дела, в 1762 г. за тем же Андрианом Адриановичем Лопухиным, в то время капитан-поручиком лейб-гвардии Преображенского полка, состояло также населенные имения во Владимирском наместничестве, с. Никольское, Киржачского уезда, а в 1795 г. за ним же, тогда уже статским советником, записано было в с. Никольском 62 души, в д. Хламостове 80, в Блудове 47, в Спасской 134 души, и так далее [РГИА. Ф. 1343. Оп. 24. Д. 2894. Лл. 93-93 об.]. **Доказано также, что** родовое имение Мещовского уезда в с. Знаменском (Зубово тож), действительно принадлежало гвардии штабс-капитану Петру и штабс-ротмистру, впоследствии лейб-гвардии Гусарского полка поручику Адриану (Андриану) Федоровичам Лопухиным, было унаследовано ими от деда статского советника Адриана Адриановича Лопухина, и по купчей крепости, совершенной 4 февраля 1836 г. во 2-м департаменте Московской палаты гражданского суда, перешло от них к генерал-лейтенанту Ивану Никитичу Скобелеву (от которого имение перешло к дочери, вдове гвардии полковника Вере Ивановне Опочининой, и владевшей этим имением в 1868 г. [РГИА. Ф. 1343. Оп. 24. Д. 2894, Лл. 95-95 об.]

#### **472. Алексей Александрович Лопухин**

**Уточнена** дата его рождения **17 января 1864 года**, указанная в Деле о внесении его с братьями в VI Часть Дворянской родословной книги Орловской губернии.

**474. Борис Александрович**

Уточнена дата его рождения **31 октября 1866 года**, указанная в Деле о внесении его с братьями в VI Часть Дворянской родословной книги Орловской губернии.

**475. Юрий Александрович**

Уточнены год и дата его рождения **3 июня 1871 года**, указанная в Деле о внесении его с братьями в VI Часть Дворянской родословной книги Орловской губернии.

В поколенной росписи в книге и на сайте ошибочно указан 1867 год.

*Дополнения сделаны кн. В.О. Лопухиным в январе 2024 г.*

\*\*\*\*\*

***Дополнения и уточнения на март 2025 года.***

**143. Мартемьян Харлампиевич.**

Умер после 1708 г.

Воевода, стольник.

В 1680 г. стряпчий.

В 1682, 1692 и 1701 гг. стольник.

В 1691 г. был послан воеводой в Алатырь, где активно способствовал строительству Свято-Троицкого монастыря.

В 1706 г. выполнял Государевы поручения в Козельске, Угличе, Орле, Карачеве.

В Москве владел двором за Пречистенскими воротами.

Орловский помещик.

**Уточнения из книги:** Кочетков, Валерий Дмитриевич (1951-). Алатырские воеводы, 1554/55-1779 гг.: биографический справочник / В. Д. Кочетков ; Алатырский краеведческий край. — Чебоксары: Новое время, 2020. — 295 с.: ил.

**Стольник Мартемьян Харлампиевич Лопухин** получил Указ ехать на воеводство 23 декабря 1690 года с заданием осуществить межевание земель, где пробыл до декабря 1692 года.

**258. Гавриил Филиппович.**

Умер до 1782 г. (предположительно).

Премьер-майор.

В отставке в 1764 г.

Владел имениями в Великолуцком и Торопецком уездах Псковской губернии.

В 1765 г. построил по собственному рисунку Дмитриевскую церковь на погосте Нишевицы в усадьбе Знаменское (сохранилась в плачевном состоянии). В родовом склепе при этой церкви были похоронены он сам и его потомки.

Жена — Дарья Денисовна N, родилась 01.01.1746, умерла 05.01.1778, похоронена в семейном склепе на погосте Нишевицы Торопецкого уезда.

**Уточнения и дополнения**

(сообщены Александром Юрьевичем Чухонкиным в 2024 г.):

1. Согласно Метрическим книгам села Нишевицы Торопецкого уезда **Гавриил Филиппович Лопухин** умер 6 августа 1785 года в возрасте 61 года, то есть он родился в 1724 году.
2. **У Гавриила Филипповича Лопухина** кроме сына Василия Гавриловича (**№ 311**) была ещё и дочь **Анна Гавриловна**, её нет в росписи.

16.07.1774 в Нишевицах она вышла замуж за помещика Великолукского уезда майора Егора Семёновича Дубровина.

3. У внука **Гавриила Филипповича Лопухина** - Тавриона Васильевича (№ 368), была супруга Надежда Никитична, которая умерла 17.05.1831 года. В росписи вместо даты кончины указана дата её похорон 20.05.1831 г. это дата похорон.

*Дополнения внесены кн. В.О. Лопухиным в марте 2025 г.*